



炖一锅“小雪”鸡汤

□ 马海霞

小雪是冬天的第二个节气，这时候北方常常会有大规模的冷空气来袭。小雪时节，天气阴冷，阴盛阳伏，所以要多晒太阳，补充能量。晒太阳古人叫“负暄”，要多晒背，阳光暖暖地洒在后背上，能起到补充阳气、温通经脉的作用。

小雪这天，很多地方都要腌“寒菜”，以备冬天之用。

寒菜，主要是腌菜、腌肉。小雪以后，天气寒冷，这样储备的寒菜才能得以保存。腌菜主要以当地时产的蔬菜为主。我们这里小雪时有萝卜白菜，所以每年小雪这天，家家户户的咸菜缸里都塞满了白萝卜、胡萝卜和白菜帮子，可以吃到来年小雪时节。

腌肉的品种很多，北方喜欢腌制牛羊肉，南方更多腌制猪肉和鸭肉。而沿海地区，人们也会腌制咸鱼和其他海产

品。我们老家小雪这天没有腌肉的习俗，但这天人们都会喝“小雪”酒。《诗经》中有诗云：“十月获稻，为此春酒，以介眉寿。”在我国古代，小雪节气时农事已经结束，谷物也收获入仓，有闲有新粮，小雪这天，水也最为清澈，酿成的小雪酒，酒色清冽，味道香醇。

我们这里的人不会酿酒，却爱喝酒。“小雪饮酒冬日暖”，小雪这天，围着火炉，喝一壶酒，暖身暖心，也是一件惬意的事。

印象中，小雪这天，忙完了农事的祖父会提着马扎到村委会门口晒太阳，与一群同龄的老人闲聊。到了晚上，祖父会坐在火炉旁，喝点小酒。物质匮乏年代，也没啥像样的下酒菜，炉火上炖一锅白菜豆腐汤，再来碟咸菜，祖父便可以喝得舒舒服服。小雪日，太阳也晒了，酒也喝了，寒菜也

储备下了，便有了足够的能量和底气对抗寒冬。

后来，我家开了养鸡场，日子逐渐好转，荷包有钱后，母亲刚入冬便给祖父做了一身三表新的棉衣，棉衣表面是带“福”字图案的丝绸面料，祖父穿上立马富贵喜庆起来。

小雪这天，母亲差使父亲给祖父送一只老母鸡，让祖父炖了当下酒菜，还提醒祖父一定要穿着新棉衣到村委会门口晒太阳。母亲喜欢听别人夸奖，祖父若穿了新棉衣到外面，肯定谁见了谁夸母亲孝顺，但祖父这天并未穿新棉衣，而是穿着破棉袄出去晒太阳了。父亲从村委会门口路过时，看到祖父没穿新棉衣，便将祖父喊到近前，对他说，不要不舍得穿，穿旧了，过年时再让孩子妈给做一身新的。祖父小声对父亲说，苏二爷也在这里晒太阳，他无儿无女，我若穿着新棉衣，大家肯定羨

慕我儿子儿媳孝顺，苏二爷听到这些心里会难过。

祖父一席话让父亲醍醐灌顶，他回家和母亲商量了一下，下午给苏二爷送了一只老母鸡，让他晚上炖鸡汤喝。到了晚上，祖父煮好鸡肉后，正打算去苏二爷家请他喝酒呢，没想到半路遇到苏二爷了，非拉着祖父去他家喝酒不可。

到了苏二爷家里，祖父才知道父亲给他送老母鸡的事。祖父回来说，这顿酒喝得心里暖暖的，也是他喝得最有面子的一次。

从那天起，父母摸准了祖父的暖冬法则，每年小雪这天，都会给祖父和苏二爷各送一只老母鸡，让两位老人好好喝一顿小雪酒。

现在我家已经不养鸡了，祖父和苏二爷也都已故去多年，但那些年的“小雪”鸡汤，却成为指导后辈为人处世的心灵鸡汤。

人间值得

□ 李艳玲

寒冷还有一段时间来临，似乎给我们充足的准备时间，去做抵御寒冬的事情，让身体慢慢地适应气温的变化，让眼睛看清树叶怎样一点点变黄、枯萎，看那些成熟的果实，经历了怎样的变化，成为饱满的、诱人的、香醇的，抑或满目疮痍的、惨烈的、蹙脚的。无论什么结果，都是一种生命状态。

婆婆在小院里种了十几棵玉米，统统掰下来，说留给孙子回来煮煮吃。其实儿子并不太喜欢，反而是我钟情它诱人的香甜。玉米有点老了，几乎每个上都有虫子，我小心地扒开玉米叶，露出雪白的玉米粒，那些被虫子咬过的地方显然不好看，甚至有些惨不忍睹，有些玉米粒排列得乱七八糟。种庄稼不是个简单的活儿，婆婆不是庄稼人，已近九十岁的老人能种出这样的玉米，已经十分珍贵。我看着这些玉米，忽然觉得可爱起来，每一颗玉米种子都经婆婆之手埋进土里，那土地也是婆婆坐着板凳一点点松的。在婆婆的期盼下，玉米经历了酷暑，渐渐成熟起来。

看到瘦弱、步履蹒跚的婆婆，每次劝她别再种了，她总是说：“种着玩，也好有点事做。”婆婆忙忙碌碌一生，为爱，为幸福，所有的结果最终换来内心一句：人间值得！

老屋上的雀眼和猫道

□ 孙德明

家中的三间老北屋，是大娘去世后留给我们的遗产。1970年的夏天，父亲请匠人将屋内抹上了一层石灰膏。两个月后，我们一家便高兴地住了进去。

老北屋颇有特色，譬如山墙上的雀眼、门口下的猫道等，由于建造年代久远（始建于清末），其外观略显敦实，比普通的屋略矮一些，避开了严寒的锋芒。

老北屋是石砖土木结构。那地基之上用的石头，是那种长长的、有棱有角的条石。这种石头足有几百斤重，凭一个人的力气，断然是搬不动的。那砖是大青砖，其厚度和长度，比现在的普通砖大，略显笨重。镶门窗和屋檐，大都也用青砖。那屋梁是榆木的，半抱粗的样子，且两头连缀着立木，镶在墙壁之内。地基上的青石，被岁月风化成灰白的颜色。

就一口屋而言，屋顶的麦秸好比头发，前脸上镶的窗好比眼睛和眉毛，门口和门楣犹如其嘴巴和胡须；门旁的两个猫道，则犹如鼻孔；东西山墙上的两个雀眼，则犹如两只耳朵。一口屋具备了这些特征，才算完整。

说一下雀眼和猫道的功能和妙用吧。雀眼设于屋东西山的顶端，一般用泥瓦砌成各种各样的图案，圆形和方形的居多。我家老北屋的雀眼

就是方形的。也有费尽心思，将其设计成花瓣形或叶片形的。还有的因陋就简，将几块红砖叠擦交替，略显突出，形成十字花形或者菱形，远处观看，在白墙的映衬下，宛如一朵别致的花朵，煞是养眼。

“谁谓雀无角？何以穿我屋？”雀眼的发明，给夜归的鸟儿提供了优越的住所。起初，多半主人喜欢鸟儿，它们可以直接钻入房内，与主人一块同眠。可惜的是，它们却不懂得讲究卫生，时间一长，惹得主人心烦了，只好搬来梯子，索性将内里的雀眼堵住。这样

一来，便再无鸟儿登堂入室了。这以后的房屋设计，便再无雀眼内侧的口。鸟儿们无奈之下，只好栖息在雀眼内生儿育女。如今，雀眼成了众多麻雀们的家园。

记得小时候的夏天，我经常与小伙伴陪着梯子，去雀眼里掏鸟蛋解馋，惹得老鸟围着头顶，“喳喳”大叫不止，给它们造成了伤害。如今回想起来，禁不住心中隐隐作痛！

所谓猫道，顾名思义就是猫走的道。那年老鼠猖獗，昼伏夜出，凭嗅觉就能辨别食物的方位，且行动诡秘，异

常狡猾，尤其发现危险后，逃离和钻洞的本领高超。它们记性也好，若熟悉的环境和食物有所改变，会立刻警觉起来。若受过袭击，它们会长时间回避此地，故即使被人察觉，也很难捕捉。为此，我们的祖先设计发明了猫道。猫道大都用青砖或土坯砌成，道口在20厘米以上，此举虽说方便了猫的出入，但同时也方便了老鼠出入。“连夕狸奴磔鼠频，怒髯喷血护残困。”行文至此，当年家中半夜三更猫捉到老鼠发出的刺耳尖叫恍在耳边。

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：lzc_bfk@126.com。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号、联系电话、通讯地址、邮政编码。请勿登门投稿，谢绝一稿多投。

手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户新开发“气象短信与生活”版手机短信天气预报。

1. 联通手机用户：包月1元，每天下午一条。请编辑短信053301发送到1065581231定制。
2. 移动手机用户：包月2元（早晨或下午）。每天早晨一条，请编辑短信11am发送到10658611定制；每天下午一条，请编辑短信11发送到10658611定制。
3. 电信手机用户：包月2元，下午一条。请编辑短信053301发送到106597218定制。
4. 咨询电话：2772107 2772259

了解最新气象信息 请拨打12121查询

查询淄博各区县的天气预报

- 张店：拨通“12121”后再拨“20”查询
 沂源：拨通“12121”后再拨“21”查询
 博山：拨通“12121”后再拨“22”查询
 淄川：拨通“12121”后再拨“23”查询
 临淄：拨通“12121”后再拨“24”查询
 周村：拨通“12121”后再拨“25”查询
 桓台：拨通“12121”后再拨“26”查询
 高青：拨通“12121”后再拨“27”查询

公告

兹有我公司员工刘鸽已连续旷工超过15天，其行为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起3日内来我公司办理相关手续，逾期不办理视为自动解除劳动合同。特此公告。

淄博山水科技有限公司
2022年11月18日